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1.7 Методична основа інформаційної та обліково-аналітичної підсистеми 

забезпечення розрахунків з контрагентами 

 

Ухвалення управлінського рішення, оперативного та стратегічного 

напряму має базуватися на достовірній інформації в необхідних показниках. 

Учасники підприємницьких відносин зацікавлені в прозорості інформації, 

сформованої за єдиними принципами. Результативність управління в значній 

мірі визначається рівнем організації процесу і якістю його інформаційного 

забезпечення. При цьому інформаційне забезпечення управління організацією 

тісно корелюється з його обліково-аналітичним забезпеченням. 

В економічній літературі використовуються різні визначення: "інформація 

для прийняття рішень", "інформаційне забезпечення" (Х. Андерсон, М.А. 

Вахрушина, К. Друрі, Д. Кондуелл, М.І. Кутер, Б. Нидлз, Дж. Фостер, Ч.Т. 

Хорнгрен, А .Д. Шеремет); "інформаційне поле підприємства" (М.І. Маниліч, 

Г.Д. Шутак, В. І. Борисова, Л. М. Баранова); "обліково-інформаційна система" 

(Л.І. Хоружий); "аналітичне забезпечення" (Н.В. Гойло, С.В. Мочерний, О.С. 

Іванілов); "обліково-аналітичне забезпечення" (С.Ф. Голова, М.Ф. Огійчук, І.В. 

Орлов, С.А., Бороненкова, М.А. Вахрушина, К. Уорд), - з яких, на нашу думку, 

найбільш точним є останнім. Провівши дослідження економічної літератури, 

систематизуємо існуючі в даний час визначення обліково-аналітичного 

забезпечення процесу управління підприємства (таблиця 1). 

Необхідно відмітити, що система обліково-аналітичного забезпечення є 

складовою загальної системи управління, вона базується тільки на даних 

бухгалтерського обліку і здійснюється працівниками бухгалтерії.  
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Таблиця 1.  

Поняття обліково-аналітичного забезпечення процесу управління 

підприємства 

Автор Зміст поняття 

М.А. 

Вахрушина 

Збір, обробка та передача фінансової та нефінансової інформації, 

використовуваної менеджерами для плануванні ня і контролю за ходом 

діяльності ввірених їм підрозділів, вимірювання та оцінки отриманих 

результатів 

М.І. Куттер Взаємозв'язок оперативного, бухгалтерського (фінансового та 

управлінського) і статистичного обліків за рахунок спільності 

методології обліку в усьому господарстві держави, а також показників 

прогнозування, обліку та звітності 

С.В. 

Івахненков 

Результат інтерпретації користувачем даних, представлених у 

бухгалтерській звітності, що обумовлено рядом суто суб'єктивних 

факторів: наприклад, особистим сприйняттям користувача стану справ 

на підприємстві до читання бухгалтерської звітності і після її аналізу 

Ю.А.Мишин  Сукупність інформаційних ресурсів і способів їх організації, 

необхідних і придатних для реалізації аналітичних процедур, що 

забезпечують фінансову сторону діяльності компанії 

М.С. 

Пушкар 

інформація – це субстрат, необхідний і обов’язковий для того, 

щоб оцінити ситуацію, виробити можливі альтернативи управлінських 

рішень та відібрати найдоцільнішу з них для практичного використання 

В.В.Сопко  Процес збору вихідних даних від джерел формування первинних 

аналітичних даних з подальшою процедурою обробки сформованих 

аналітичних даних і використанням отриманої аналітичної інформації 

в оцінці і контролі за виробничою діяльністю 

І.В. Орлов Частина процесу управління підприємством, що включає 

наступні елементи:  

1) спеціальну методику (технологію) системних записів, 

об'єктивно відображають доконаний факт господарського життя 

підприємства, яка дозволяє об'єднати їх в єдину модель "облік - аналіз 

– аудит";  

2) аналітичні показники;  

3) аудиторські докази 

Ч.Т. 

Хорнгрен 

Система інформації, яка виходить із основи організаційної 

структури управління - ієрархії функцій або совокупності бізнес-

процесів 

С.Ф. Голов Система даних різних видів обліку (фінансового, управлінського, 

стратегічного) і інших позаоблікового відомостей 

А.Д. 

Шеремет 

Сукупність внутрішніх і зовнішніх потоків прямого і зворотнього 

інформаційного зв'язку економічного об'єкта, методів засобів, фахівців, 

що беруть участь в процесі обробки інформації і виробленні 

управлінських рішень 

Г.Д. Шутак Сукупність інформаційного (планові, облікові та позаоблікове 

джерела) і методичного забезпечення (методи і методики аналізу) 

діяльності організації 

Джерело: складено автором за [41-53] 
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Суть цієї системи полягає в об’єднанні облікових та аналітичних операцій в 

один процес, проведення оперативного мікроаналізу, забезпеченні 

безперервності даного процесу і використанні його результатів при формуванні 

рекомендацій для прийняття управлінських рішень. При цьому загальна 

методологія і нормативні положення обліку і аналізу удосконалюються для 

раціонального використання в єдиній обліково-аналітичній системі [40].  

Потік бухгалтерської інформації починається з фактичних економічних 

подій і дозволяє здійснювати збір та переміщення економічних даних від одного 

періоду до наступного. Послідовний процес дозволяє зацікавленим сторонам 

зрозуміти фінансовий стан організації та покластись на неї. 

Базовою в обліково-аналітичному забезпеченні є облікова підсистема, 

оскільки саме вона забезпечує постійне формування, накопичення, класифікацію 

і узагальнення необхідної інформації [54]. Отже, виникає потреба розробки 

принципів і процедур, складових методичної основи підсистеми обліково-

аналітичного забезпечення розрахунків з контрагентами. 

Вивчивши існуючі визначення категорії "системи обліково-аналітичного 

забезпечення", можемо розкрити  деякі трактування цього поняття стосовно до 

розрахунків з контрагентами. Вважаємо, "підсистема обліково аналітичного 

забезпечення розрахунків з контрагентами - це сукупність взаємодіючих і 

взаємопов'язаних елементів, що сприяють формуванню бізнес-процесу за 

допомогою збору, реєстрації, оцінки, узагальнення і аналізу всіх видів 

інформації, яка використовується для планування діяльності, розробки, 

прийняття і реалізації управлінських рішень, а також здійснення контрольних дій 

з метою зниження ризиків суттєвого її спотворення" [55]. 

Виходячи з проведеного дослідження, підсистему обліково-аналітичного 

забезпечення розрахунків з контрагентами можна розглядати як багатофакторну 

модель взаємодії підрозділів економічного суб'єкта в ході здійснення бізнес-

процесу. При цьому слід врахувати, що на організаційну структуру даної моделі 

найбільш істотний вплив роблять три блоки факторів:  
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1) структура ієрархії формування інформації (організація в цілому, її 

структурних підрозділів, центри відповідальності);  

2) діюча нормативно-правова база в області бухгалтерського обліку та 

оподаткування у зв'язку з можливими галузевими особливостями;  

3) інформаційні потреби внутрішніх зовнішніх користувачів. 

Отже, модель обліково-аналітичної системи забезпечення розрахунків з 

контрагентами повинна носити індивідуальний характер в залежності від 

специфіки діяльності конкретного економічного суб'єкта. Також в основу 

подібної системи повинна бути покладена економічна сутність категорії 

операцій за розрахунками, які, в свою чергу, супроводжують процесу обміну, за 

допомогою якого розрізнені, господарсько відокремлені виробники і споживачі 

товарів, робіт, послуг передають у власність результати виробничої діяльності, 

спрямовані не для власного споживання, а для задоволення суспільних потреб. 

Досить важливою і значущою проблемою на сьогоднішній момент для 

підприємств, можна вважати перевищення кредиторської заборгованості над 

дебіторською. При виникненні даних обставин виникає ситуація 

неплатоспроможності і розрахунки з контрагентами як правило порушуються. 

Негативність стану неплатоспроможності господарюючого суб'єкта спричинить 

затримку оплати, за договорами з постачальниками та підрядниками, також 

можуть бути припинені поставки, котрі мають право нарахувати пені за певні 

прострочення і зрив договірних зобов'язань[56]. Необхідно відзначити, що 

невірне оформленні платіжні доручення можуть бути причиною прострочення 

розрахунків. Для вирішення проблем з кредиторської заборгованістю 

необхідний її моніторинг, аналіз і періодичне порівняння з показником 

попередніх періодів або середньозваженими показником. У свою чергу результат 

моніторингу, дозволяє оперативно реагувати на ситуацію і сприяє прийняттю 

ефективних управлінських рішень в частині управління за кредиторською 

заборгованістю. 

На жаль, через складність сприйняття бухгалтерами нового об'єкта 

бухгалтерського обліку – "договірних зобов'язань, що не має майнового 
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наповнення, розробники МСФЗ (IFRS) 15 не позначали їх як об'єкти 

бухгалтерського обліку, проте нехай навіть побічно використовують для 

позначення договірних зобов'язань такі терміни: "актив за договором" і 

"зобов'язання за договором", але не забороняють організації використовувати 

альтернативні назви для цих статей у звіті про фінансовий стан [56]. 

Бухгалтерська служба підприємства, зобов'язана своєчасно відстежувати 

виконання всіх термінів і умов договорів поставок, що сприятиме виявленню 

недобросовісних і відповідальних постачальників. Такий підхід до управління 

кредиторської та дебіторської заборгованістю дозволить саме підприємствам 

уникнути прострочення в постачанні ресурсів, також скоротити кількість 

відсутніх документів, необхідних для формування достовірної звітності [58]. 

Головний бухгалтер зобов'язаний тримати на контролі рівень кредиторської 

заборгованості і точно розставляти пріоритети оплати. У свою чергу працівники 

бухгалтерської служби не повинні допускати помилки при відправленні 

платіжних поручнів. Неякісне проведення навіть елементарних операцій сприяє 

несвоєчасного проходження оплати через банк.  

До облікової інформації відносяться всі дані, які містяться в документах 

бухгалтерського, оперативного і статистичного обліку, первинної облікової 

документації. На підставі даних джерел складається фактична інформація про 

стан і видах дебіторської і кредиторської заборгованості. Ретельне виконання 

всіх етапів організації обліку, аналізу та аудиту розрахунків дасть змогу 

побудувати на підприємстві ефективну систему, за допомогою якої можна 

ефективно керувати дебіторською і кредиторською заборгованістю 

підприємства. Така система не тільки покращить розрахунки з контрагентами, 

але й наддасть більші можливості до ефективного залучення коштів у грошовий 

обіг на підприємстві, що відобразиться на результатах його діяльності в цілому 

Значна роль в інформаційному забезпеченні аналізу відводиться 

бухгалтерському обліку та звітності, оскільки в них досить повно відбиваються 

господарські явища, процеси і їх результати. Бухгалтерська інформації включає 

первинні документи, регістри і внутрішню звітність і бухгалтерську звітність. 
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Дані перших двох груп мають обмеження в доступі до них. У зв'язку з чим, 

перераховані документи утворюють інформаційну базу, що дозволяє проводить 

внутрішній аналіз в інтересах керівників і власників організації [59]. До 

основних джерел інформації для аналізу дебіторської і кредиторської 

заборгованості підприємства відносяться наступні форми бухгалтерської 

звітності: бухгалтерський баланс організацій; звіт про фінансові результати; інші 

додатки до бухгалтерського балансу і звіту про фінансові результати. Детальне 

уявлення інформації в бухгалтерській (фінансової) звітності про діяльність 

підприємства може дати можливість зацікавленим користувачам визначити 

реальний фінансовий стан підприємства, оцінити ризики господарської 

діяльності, яким вона схильна до, для прийняття рішень про перспективну 

співпрацю з контрагентами. Коли бухгалтери ретельно стежать за процесом, 

фінансова звітність підприємства за своєю суттю буде порівнянною, 

послідовною та надійною з часом. Це дозволяє підприємству, її зацікавленим 

сторонам бути краще поінформованими та мати можливість приймати рішення 

на основі фінансових показників організації [60]. 

У свою чергу, ефективне управління дебіторською та кредиторською 

заборгованістю сприяє зниженню ризиків неплатоспроможності і фінансової 

залежності економічного суб'єкта від зовнішніх джерел фінансування, що в свою 

чергу відбивається на його фінансовий стан. Проведене дослідження визначає 

важливість того, що питання інформаційного забезпечення аналізу взаємодії з 

контрагентами для будь-якої організації є досить важливими і актуальними. 

Підсистема обліково-аналітичного забезпечення розрахунків з контрагентами є 

процес безперервних, взаємопов'язаних дій, що утворюють замкнутий цикл 

управління, ядром якого виступає система бухгалтерського обліку. Вважаємо за 

необхідне розглядати підсистему обліково-аналітичного забезпечення 

розрахунків з контрагентами як багатофакторну модель взаємодії підрозділів 

економічного суб'єкта в ході здійснення бізнес-процесу.  

 

  


